条例施行"满月"

# 住房租赁行业有哪些变化

《住房租赁条 例》施行"满月"之 际,记者在北京、山 东、河南、四川等地 采访了解到,新规 落地正推动住房 租赁市场发生积 极变化,进一步规 范市场秩序。人 们期待,随着相关 配套措施落实落 细,租赁双方权益 能得到更好保障, 为住房租赁行业健 康可持续发展注入 新动能。



#### 推动市场更规范,逐步缓解租客"痛点"

前不久,大学刚毕业的小陶通过一家大平台在成都 高新区租了一套二居室,月租金2600元,平台对刚毕业 大学生"免押、月付"的方式为她减轻了不少经济压力。 但回想起此前一次短暂的租房经历,她仍心有余悸。

"第一次租房也没经验,没住多久冰箱就坏了,因 为担心房东找借口克扣押金,我都没敢联系他,最后 是自己掏钱修好的。"小陶告诉记者,很多刚毕业的女 生租房时都缺乏安全感,总怕遇到各种麻烦。

押金难退,一直是租赁纠纷的"重灾区"。以往有 的租房合同条款模糊,给了不良中介或房东可乘之 机。针对这一痛点,条例精准发力,要求合同必须明 确押金数额、返还时间及扣减情形,努力为租户筑牢 权益"防护网"。

近年来,我国住房租赁市场快速发展,但隔断房、 甲醛房以及部分租赁房屋设施陈旧、卫生条件差等问 题也比较突出,成了许多租客心中的痛。新规重拳出 击,整治市场乱象。

新规带来的改变正在各地悄然发生。在北京市 石景山区,租客王金利就因此萌生了换房的想法。公 司为他租住的是一间仅10平方米的加盖房屋。近 期,街道工作人员主动联系他,详细介绍了新规内容。

"条例规定,厨房、卫生间、阳台、过道、地下储藏 室、车库等非居住空间不得单独出租用于居住。"王金 利说,了解到这一规定后,他立即与公司协商换房,公 司认可新规,并准备提供租房补贴。

从担忧押金到安心入住,从将就凑合到追求品 质,租赁新规正在推动提升租房体验。

"新规清晰界定了租赁双方的权利和义务,减少 租赁争议的产生,也让纠纷出现时有法可依,强化权 益保障。"贝壳研究院高级分析师黄卉说,新规还对租 赁房源质量及信息发布做出明确要求,在监管督促 下,违规的隔断房、群租房大量清退,同时房源真实性 显著提升,合规房源占比也提高了。

#### 推动竞争更有序,优质企业优势凸显

采用绿色无甲醛墙板、加厚床垫、引入低能耗品 牌家电……在郑州"城发美寓"人才公寓,郑州城发安 居有限公司对照新规要求,对公寓的舒适度和安全性 进行全面升级,并完善了社区配套。

"条例划定了'红线',也指明了高品质发展'赛道'。" 公司总经理陈显刚说,条例推动行业提升服务品质, 促进住房租赁市场健康发展。

在青岛德佑地产观照海棠湾店,记者看到,店内

醒目位置张贴着管理制度和人员信息,经纪人一律挂 牌上岗,所有服务项目明码标价。

"我们现在发布房源前,必须核验权属信息、取得 房源核验码,还要实地查看房源并拍照,与委托人签 订发布协议。"该店负责人杜依帆说,"要确保每一套 房源真实可靠,让租客不再为'假房源'烦心。

"新规有助于营造规范、公平的行业环境,防止 '劣币驱逐良币'。"青年人才社区"青特缦寓"运营负 责人矫君章说,通过企业登记备案、信用评价等制度, 将各类经营主体纳入监管。随着一些不规范的经营 主体逐步出清,市场竞争将更有序,市场化、专业化的 住房租赁企业优势将进一步凸显。

北京市房地产法学会副会长赵秀池认为,新规促 使租赁企业和中介服务更加规范,推动市场逐步形成 良性发展机制。过去靠发布虚假、低价"诱饵"房源信 息扰乱市场的不规范出租方,生存空间被大大压缩。 诚信经营者赢得市场,优质房源获得青睐,租赁行业 迎来更好的发展环境。

#### 推动监管更有力,人们期待配套措施落实落细

北京瞄准个人"二房东"乱象,拟将个人转租10 套(间)住房及以上纳入行业监管;青岛全面规范房源 信息发布,实行房源核验码制度……推动住房租赁市 场健康发展,各地正在推出配套政策。

与此同时,各地租赁服务也在持续优化。线上线 下都能办、房东租客都能办、企业机构批量办、合同网 签自动办……针对租赁合同备案不够便捷的问题,成 都住房租赁交易服务平台推出"承租人单方备案""企 业批量备案"等创新功能。

"租赁合同网签备案后,可线上查询备案结果,为 承租人依法申请办理居住登记、居住证积分、义务教 育、提取公积金等提供便利。"成都市房屋租赁服务中 心副主任曹威介绍,目前,全市住房租赁合同备案量 显著提升,今年9月备案8.4万件,环比增长16.8%,同 比增长45%。

租金安全是各方关心的重要一环。济南市住建 局相关负责人表示,当地正逐步建立租金监管与监测 功能,从"事后纠纷处理"转向"事前风险预防",防止 不良企业"不合理收费""卷款跑路"等情况发生。

"条例施行,关键在于落实落细。"住房城乡建设 部政策研究中心副主任浦湛表示,规范和引导住房租 赁市场是一个需要久久为功的系统工程,新规落地是 一个好的开始,下一步,要加快推动各地配套政策出 台和落实,更好治理租房市场乱象,为"安心租住"保 驾护航。 新华社记者

## "一口价"金饰套路多 购买时需注意什么

10月14日,国内黄金饰品价格对比显示,国内 部分黄金珠宝品牌公布的境内足金首饰价格突破 1200元/克,其中老凤祥足金饰品价格为1206元/ 克、周生生足金饰品价格为1213元/克、老庙足金 饰品价格为1218元/克。其余多数品牌金饰价格 维持在1190元/克不变。

不少消费者发现,购买金饰时,部分商家直接 给出了"一口价"。这种"一口价"黄金饰品,就是不 按照克重单价计算售卖,甚至连明确克重都不标 注,由金店直接定价销售。

"一口价"黄金饰品到底有多少门道?消费者 在购买的时候需要注意什么呢?

### -口价"金饰套路多

商家称,"一口价"黄金饰品的价格不仅包含黄 金原料成本,还涵盖了工艺设计、品牌溢价等多项 费用。但这个价格究竟是怎么组成的,每部分价格 分别是多少,消费者并不知晓。除了没有明确标注 克重、折算克价远高于市场价之外,部分"一口价" 黄金饰品置换规则也不够明确,做成了"一锤子买 卖",这也引发了消费纠纷。

河南漯河的王女士购买了几件黄金饰品,她并 不知道自己买的是"一口价"黄金,回到家后才发现 重量和自己以为的不一样,花9000多元买的戒指、 耳环,核算下来要1400多元一克,而黄金饰品的市 场价普遍在1100多元一克。

"我第一次买,我问店员克重,他避而不答,一 味推销让我试戴,然后引导我消费。我付钱时没有 称重,买完后,质保单上也没写重量,导致我根本不 知道一共有多少克,回家我才发现这是'一口价'黄 金,它远远超过当天的金价。'

#### 消费者维权难

记者在黑猫投诉等平台检索发现,近期关于 "一口价"黄金的消费纠纷投诉频繁。究其原因,大 多指向了门店在销售过程中涉嫌隐瞒信息,误导了 消费者。由于手中缺少证据证明商家在销售时未 尽到告知义务,导致大多数消费者维权困难。

辽宁的许女士就面临着这样的困境。她作为 黄金购买老手,希望把自己此前购买的7.55克黄金 回收,但在店员推销之下,又换成了黄金饰品。

"我拿旧金去是想按照回收算,但店员推销称 还不如换一个新款的,我用7.55克黄金换了一个 3.44克的项链和一个'一口价'3618元的吊坠。当 时吊坠上秤是2.7克,之后我收到收据上面写着1.8 克,而吊坠价签上并没有标注实际克数。

许女士多次沟通后,对方承认是店员失误,称重 时没有取下价签,将价签的重量也一并算了进去。

对此,许女士并不认可。"商家在没给我出任何 收据的情况下,就把我的旧金拿走了,现在我想要 回原来克重的旧金。"

#### 信息透明是关键

那么,我们该如何看待"一口价"黄金饰品?从 维护消费者权益的角度来说,商家和品牌应该尽到 怎样的义务?

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书 长陈音江认为,"一口价"销售或是以克重来销售, 都没有问题,关键在于销售时不要误导消费者。

"这是两种不一样的销售形式,关键是在销售 时不应混淆,不要让消费者误以为这两种方式销售 的产品克重价格是一样的。即使是'一口价'黄金, 它的成分、重量等信息跟消费者也有重要的利害关 系,也对消费者作出购买选择起到关键作用,应该 把这些信息都标注出来,让消费者在充分知情的情 况下作出选择。"

据第一财经、中央广电总台中国之声